



Ministero dell'Interno

DIPARTIMENTO DEI VIGILI DEL FUOCO, DEL SOCCORSO PUBBLICO E DELLA DIFESA CIVILE
DIREZIONE CENTRALE PER LA FORMAZIONE
UFFICIO PER IL COORDINAMENTO, LA PIANIFICAZIONE E IL CONTROLLO DELLA FORMAZIONE

Alle Organizzazioni sindacali rappresentative
del personale non direttivo e non dirigente del
Corpo nazionale dei vigili del fuoco:

- CONAPO
- FNS CISL VV.F.
- UIL PA VV.F.
- FP CGIL VV.F.
- FEDERDISTAT VVF E FC CISAL
- CONFSAI VV.F.
- USB PI VVF.

Oggetto: modifiche alle modalità di svolgimento degli esami dei corsi per Unità Cinofile

Con nota DCFORM-Area I n. 3420 del 26/01/2026 è stato nominato apposito gruppo di lavoro, composto dalla totalità dei formatori cinofili, per l'aggiornamento della Circolare inerente il sistema formativo delle Unità Cinofile del C.N.VV.F. (Circolare DCFORM 3899 del 31/01/2020).

Tra le modifiche, il gruppo propone una revisione delle modalità di svolgimento degli esami intermedi e finali previsti nei corsi per Unità Cinofile, di cui agli allegati 3 e 4 della suddetta Circolare.

Si riportano in allegato le modifiche apportate che, nelle more della conclusione del lavoro di revisione della Circolare, verranno applicate a decorrere dagli esami finali dei corsi attualmente in fase di svolgimento, previsti nel corrente mese di giugno.

MP / MD

IL DIRETTORE CENTRALE
(NOTARO)

ALLEGATO 3

CRITERI PER LO SVOLGIMENTO DELL'ESAME INTERMEDIO

ESAME TEORICO: (durata: ~~60~~ 40 minuti)

L'esame teorico consiste nella somministrazione di un test composto da n. ~~60~~ 40 domande a risposta multipla, con quattro risposte (come da circolare) di cui una sola corretta, inerenti i seguenti argomenti trattati durante la prima parte del corso:

casistica; schemi di comportamento; conoscere il cane; attrezzature cinofili; mezzi di trasporto V.V.F.; principi di addestramento e tecniche di base.

ESAME PRATICO: (durata massima: 20 minuti/allievo)

Alla prova pratica vengono ammessi i candidati che hanno raggiunto un risultato maggiore o uguale al 75% di risposte esatte alla prova teorica.

L'esame pratico è una prova di abilità, composta da 13 manovre diverse, di cui 11 individuali e 2 collettive.

- ~~Non è possibile ripetere più di una volta un esercizio della prova pratica.~~ È possibile eseguire ogni manovra individuale per un massimo di 2 volte;
- La verifica deve essere eseguita con il materiale fornito dall'Amministrazione all'inizio del corso;
- Il Candidato si dovrà presentare alla Commissione con il cane al guinzaglio, nella posizione di seduto.

1) **CONDOTTA AL GUINZAGLIO CON CONDUTTORE**: il cane dovrà percorrere - al fianco del proprio conduttore - un percorso "indicato dall'Istruttore" durante il quale lo stesso impartirà i cambi di direzione ed i relativi ordini. Durante il percorso l'U.C. dovrà compiere alcuni cambi di direzione e dietrofront, nonché seduto al piede.

2) **CONDOTTA SENZA GUINZAGLIO CON CONDUTTORE**: si tratta di un esercizio analogo al precedente effettuato però senza il guinzaglio e dovrà comprendere un esercizio di terra durante la marcia con richiamo al conduttore. Alla fine del percorso il candidato affronterà una serie di attrezzi nella sequenza riportata di seguito.

3) **SALTO IN ALTO**: dalla posizione di seduto senza guinzaglio, al comando "salta" il cane dovrà superare l'ostacolo, ed al comando "torna" dovrà superarlo nel senso contrario e tornare nella posizione di seduto a fianco del conduttore.

4) **PALIZZATA**: dalla posizione di seduto senza guinzaglio, al comando "muro" il cane dovrà superare l'ostacolo ed al comando "torna" dovrà superarlo nel senso contrario e tornare nella posizione di seduto a fianco del conduttore.

5) **PASSAGGIO SU MATERIALI SCONNESSI**: dalla posizione di seduto senza guinzaglio, al comando “vai” il cane percorrerà l’attrezzo in tutta la sua lunghezza ed alla fine assumerà la posizione di seduto. Il conduttore si recherà a fianco del cane che dovrà restare in posizione “seduto”.

6) **PASSAGGIO STRISCIATO**: dalla posizione di seduto senza guinzaglio e collare al comando “terra” il cane assumerà prontamente la posizione ed al comando “striscia” il cane percorrerà per tutta la sua lunghezza il passaggio obbligato assumendo alla fine la posizione di terra. Il conduttore si recherà a fianco del cane che dovrà restare nella posizione terra. Al comando “seduto” il cane assumerà prontamente la posizione seduto.

7) **PASSAGGIO PASSERELLA CON ANGOLI**: dalla posizione di seduto senza guinzaglio, al comando “vai” il cane percorrerà l’attrezzo in tutta la sua lunghezza ed alla fine assumerà la posizione di “seduto”. Il conduttore si recherà a fianco del cane che dovrà restare in posizione seduto.

8) **PASSAGGIO NEI TUBI**: dalla posizione di seduto senza guinzaglio e collare, al comando “terra” il cane assumerà prontamente la posizione “terra” ed al comando “vai” percorrerà per tutta la sua lunghezza il passaggio obbligato ed alla fine assumerà la posizione di terra ~~seduto~~. Il conduttore si recherà a fianco del cane che dovrà restare nella posizione terra ~~seduto~~. Al comando “seduto” il cane assumerà prontamente la posizione seduto.

9) **PASSAGGIO SU SCALA CON PASSERELLA FISSA (H=1.50 m)**: dalla posizione di “seduto” senza guinzaglio al comando “salì” il cane percorrerà l’attrezzo in tutta la sua lunghezza ed alla fine assumerà la posizione di seduto. Il conduttore si recherà a fianco del cane che dovrà restare in posizione seduto.

10) **INVIO DENTRO LE TRE AREE (distanza conduttore 8 m)**: dalla posizione di seduto senza guinzaglio, l’Istruttore darà indicazioni sulla sequenza di accesso alle aree, ed al comando “dentro” il conduttore indicherà l’area scelta in cui il cane dovrà recarsi ed assumere la posizione di seduto. L’esercizio dovrà essere ripetuto in tutte e tre le aree, ed al comando “vieni” il cane tornerà nella posizione di seduto a fianco del conduttore.

11) **INVIO SU TRE MANUFATTI**: dalla posizione di seduto senza guinzaglio, l’Istruttore darà indicazioni sulla sequenza di accesso ai manufatti ed al comando “sopra” il conduttore indicherà il manufatto scelto in cui il cane dovrà recarsi, salire ed assumere la posizione di seduto. L’esercizio dovrà essere ripetuto su tutti e tre i manufatti. Al comando “vieni” il cane tornerà nella posizione di seduto a fianco del conduttore.

Alla fine della sequenza di attrezzi tutti gli aspiranti U.C. verranno riuniti sul campo di lavoro, per effettuare due esercizi collettivi.

12) **PRIMO ESERCIZIO COLLETTIVO. TERRA RESTA**: i candidati saranno disposti all’interno del campo in maniera allineata ad una distanza di almeno 4 m uno dall’altro. I candidati fatta assumere la posizione di terra ai cani, danno il comando “resta” e si allontanano dal campo visivo del cane per 2 minuti restando in silenzio. Trascorso questo tempo, un Istruttore entrerà nel campo visivo dei cani effettuando rumori metallici e meccanici per 2 minuti effettuando almeno 3 passaggi. Passati altri 2 minuti di silenzio, i conduttori verranno richiamati e si recheranno a fianco del proprio cane, al quale daranno il comando “seduto”.

13) SECONDO ESERCIZIO COLLETTIVO, INDIFFERENZA AL FUOCO E AL FUMO: l'unità cinofila percorrerà un corridoio, ~~nei due sensi (andata/ritorno)~~ per almeno due volte, lungo di circa 5 m e largo 3 m delimitato da due barriere di fumo. Al termine di ogni esercizio il conduttore deve concedere il premio o gratificazione al proprio cane.



Ministero dell'Interno

DIREZIONE CENTRALE PER LA FORMAZIONE

UFFICIO PER IL COORDINAMENTO, LA PIANIFICAZIONE E IL CONTROLLO DELLA FORMAZIONE

ALLEGATO 4

CRITERI PER LO SVOLGIMENTO DELL'ESAME FINALE DI RICERCA SU MACERIE E SUPERFICIE ESAME TEORICO

L'esame teorico prevede lo svolgimento di un test composto da 40 domande a risposta multipla da svolgersi in un tempo massimo di 40 minuti. Le domande verteranno su argomenti esposti nel manuale operatore nella sezione "TECNICHE AVANZATE". L'esame si potrà considerare superato con un risultato positivo uguale o superiore 75% dei test (almeno 30 risposte esatte). Superato positivamente l'esame si potrà accedere alle successive fasi pratiche.

ESAME PRATICO DI RICERCA SU MACERIE

Tempo stabilito per allievo 15 minuti.

L'esame pratico consiste in una prova di ricerca su macerie, che prevede il ritrovamento di una potenziale vittima opportunamente occultata. In caso di esito negativo non è possibile ripetere la prova. L'ordine d'esame sarà stabilito a sorteggio tra i candidati, escluso i candidati possessori di soggetti di sesso femminile in estro che saranno, eventualmente, sorteggiati al termine delle prove degli altri candidati; l'eventuale presenza di soggetti in estro deve essere comunicata preventivamente alla commissione che ne avrà dovuta considerazione, al fine di evitare potenziale disturbo. La Commissione individuerà e nominerà un numero di postazioni vittima di pari difficoltà propriocettiva e olfattiva, utilizzando esclusivamente le postazioni in cui l'accesso è possibile dal solo reticolo sotterraneo. Successivamente, ogni candidato procederà all'estrazione della propria postazione vittima mediante assegnazione del numero estratto. La numerazione associata alle postazioni vittima individuate dalla Commissione verrà allegata al verbale finale dell'esame.

Al fine di garantire equità nella prova, qualora la medesima postazione venga estratta da due o più candidati consecutivamente, l'ordine dei candidati verrà fatto slittare di una posizione o più posizioni.

Ad ogni cambio di postazione, il figurante verrà lasciato almeno 5 minuti nella postazione prima dell'inizio della prova.

La prova deve essere sostenuta con DPI e materiale fornito dall'Amministrazione. Il Candidato si dovrà presentare alla Commissione con il cane al guinzaglio. La zona ed i margini entro cui il conduttore potrà muoversi sarà indicata dalla commissione, entro tali margini sarà facoltà del candidato la scelta del punto di partenza dell'operazione di ricerca. Il conteggio del tempo d'esame avrà inizio dal momento in cui il candidato impartirà il comando "CERCA" al proprio cane. Il candidato non potrà salire o accompagnare il cane sulle macerie, se non diversamente indicato dalla Commissione. Il ruolo di figurante ~~non potrà essere svolto dai discenti~~ sarà svolto da un formatore, il quale non sarà messo a conoscenza dell'ordine dei candidati che eseguiranno la prova. Sul campo sede di prova saranno distribuiti, in ordine sparso, i seguenti disturbi o distrazioni:



Ministero dell'Interno

DIREZIONE CENTRALE PER LA FORMAZIONE

UFFICIO PER IL COORDINAMENTO, LA PIANIFICAZIONE E IL CONTROLLO DELLA FORMAZIONE

- ~~Motogeneratore o altra~~ Apparecchiatura a scoppio in funzione
- 1 punto fuoco/fumo
- Elemento intriso di sostanze acceleranti
- Rinforzi premio (uno per tipo, pallina-salamotto-scatolina con cibo) opportunamente occultati saranno presenti in almeno **due** ~~tre~~ postazioni.

Durante la prova, inoltre, saranno prodotti dei rumori di varia natura ed intensità. ~~Il figurante sarà collocato in posizione chiusa con coperechio mimetizzato da materiale di granulometria varia, consentendo la filtrazione dell'effluvio.~~ L'abbaio di segnalazione ed il ritrovamento saranno convalidati con alzata di braccio dal conduttore. **Nel caso il cane segnali con abbaio su una sacca d'odore residuale di una postazione precedentemente utilizzata e il candidato confermi la segnalazione con alzata di braccio verrà comunicato al conduttore di rinviare nuovamente il cane in ricerca fermo restando il tempo massimo consentito per l'esecuzione della prova.** Il figurante non erogherà nessun rinforzo premio essendone privo e a ritrovamento avvenuto sarà il conduttore a concedere il rinforzo ~~verbale~~ **premio**.

ESAME PRATICO DI RICERCA IN SUPERFICIE

Tempo massimo stabilito per allievo 30 minuti.

L'esame pratico consiste in una prova di ricerca in superficie, che prevede il ritrovamento di un figurante opportunamente occultato. In caso di esito negativo non è possibile ripetere la prova. **L'ordine d'esame sarà il medesimo della prova di ricerca su macerie stabilito a sorteggio tra i candidati.**

La Commissione individuerà per ciascun candidato posizioni di pari difficoltà orografica; il figurante georeferenzierà il punto scelto dalla Commissione per ciascun candidato e, in caso di mancato ritrovamento, il candidato verrà accompagnato dalla Commissione sul punto in cui si trova il figurante.

La prova deve essere sostenuta con DPI e materiale fornito dall'Amministrazione. Il Candidato si dovrà presentare alla Commissione con il cane al guinzaglio. La prova si svolgerà su un'area di circa **5 4 ettari**. Tale area sarà preventivamente caricata sul GPS dato in dotazione al candidato, quest'ultimo potrà utilizzarlo durante la bonifica **e verifica dei confini** della zona a lui assegnata ~~i cui confini saranno comunque comunicati al discente prima della prova~~. Entro tali confini sarà facoltà del candidato scegliere la tattica di ricerca più opportuna ~~ed il punto di avvio dell'operazione di ricerca~~, partendo dal punto indicato dalla commissione. Il conteggio del tempo d'esame avrà inizio dal momento in cui il candidato impartirà il comando "CERCA" al proprio cane. **Il ruolo di figurante sarà svolto da un formatore il quale non sarà messo a conoscenza dell'ordine dei candidati che eseguiranno la prova.** Nell'ambito dell'area di ricerca potranno essere presenti delle distrazioni/disturbi, quali indumenti o oggetti appartenenti alla vittima (giacca, pantaloni, zaino). L'abbaio di segnalazione ed il ritrovamento saranno convalidati ~~con alzata di braccio~~ dal conduttore **che prontamente raggiungerà la posizione del cane e comunicherà le coordinate del ritrovamento alla Commissione.** Il figurante non erogherà nessun rinforzo premio essendone privo e a ritrovamento avvenuto sarà il conduttore a concedere il rinforzo ~~verbale~~ **premio**.